

“我们踏上征途，只为守护你眼中的星辰大海”

郑州市二院引进三大知名眼科团队 协力打造“看眼病不出郑州”终极目标

这是河南眼科学界的一次“大地震”，12月26日，郑州市第二人民医院同时引进国内外眼科学界鼎鼎有名的王宁利教授团队、黎晓新教授团队、刘旭阳教授团队，在教学、科研、临床等方面通力合作。这是郑州市二院73年建院史上最大的学术“事件”，三位“大咖”分别代表了各自领域的顶尖学术水平，能与他们建立合作关系，等于架起了中原眼科学界连通国内外眼科学前沿阵地的桥梁。“凤翱翔于千仞兮，非梧不栖”，地处中原的郑州市二院能一次引来三只“金凤凰”，自然是因为“梧桐生矣，于彼朝阳”的强大引力。

2014年，郑州市二院在中原地区创造性地提出了“整合眼科学”的概念，并按照这个理念整合全院资源，规划医院发展。经过一年多的拼搏，由王宁利教授主编，郑州市二院参与编写的《整合眼科学》已经出版，整合眼科病房大楼投入使用，而医院也成为全国范围内唯一一个贯彻“整合眼科学”发展理念的综合医院范本。在这样的背景条件下，南北眼科学界“大咖”携各自团队“进驻”地处中原的郑州市二院，可谓顺理成章，水到渠成。

郑州晚报记者 邢进 通讯员 陈燕 尹歌 文/图



王宁利教授(右)受聘成为郑州市二院首席专家

“三剑客”齐聚市二院 携手打造眼科“七大中心”

12月26日上午，郑州市二院学术报告厅内洋溢着喜悦的气氛。全院上下迎来建院至今最大的学术“事件”——北京、深圳一北一南的三位眼科学界“大咖”王宁利教授、黎晓新教授以及刘旭阳教授，分别偕他们的团队，“进驻”郑州市二院。

这三大知名眼科团队，在各自的领域里都代表了顶尖的学术水平。其中，北京同仁医院党委书记、副院长王宁利教授团队主攻青光眼专业，北京大学人民医院副院长黎晓新教授团队主攻眼底病专业，暨南大学附属深圳市眼科医院

院副院长刘旭阳教授主攻眼科遗传学和分子生物学。

在郑州市二院引进国内外三大知名眼科团队启动仪式上，王宁利教授宣布，三支专家团队将携手郑州市二院，联合打造青光眼相关疾病诊疗中心、眼科临床科研中心、眼科人才培养中心、眼科前沿技术转化中心、整合眼科学中心、中原地区技术推广中心和眼科生物技术前沿转化中心，共七大中心。

这对郑州市二院人才学科建设、科技创新能力、科研学术水平的提升意义重大。

各擅其长地位超卓 “大咖”齐聚市二院造福中原患者

三支专家团队的引进，将会给中原眼病患者带来哪些利好？看看三位“大咖”的学术地位和各自研究的领域就明白了。

王宁利教授是中华医学会眼科分会主任委员，北京同仁医院眼科中心一级首席专家，首都医科大学眼科学院院长、北京眼科研究所所长，国际眼科学院院士，国际防盲协会中国分会会长，世界青光眼学会联合会常务理事，国际眼科学会常务理事，全球最著名的100位眼科医生。从医30余年来，实施各类眼科手术3万例，其中60%以上是疑难病例。

他将带领他的团队将在郑州市二院建设具有持续性创新能力、特色鲜明国内一流的青光眼相关疾病的终极治疗中心。

在国际上享有“玻切女王”美誉的黎晓新教授，则对各类眼底病游刃有

余，她是国际眼科学院院士、亚太玻璃体视网膜学会主席、中国医师协会眼科医师分会会长、美国眼科学会国际顾问委员会委员，曾获得国际眼科理事会授予的“金苹果奖”。她和她的团队将联合郑州市二院在与年龄相关性黄斑变性、玻璃体微创手术以及小儿眼病与斜视方面，开展多项目合作研究。

刘旭阳教授则是中华医学会眼科分会青光眼学组副组长，中国医师协会眼科医师分会青光眼专业委员会副主任委员，中国中西医结合学会眼科分会常委，他将率团队在郑州市二院开展眼病的基因和蛋白治疗，以及眼病的分子遗传学研究。

征途漫漫，步履不停，三支专家团队与郑州市二院共同打造的终极目标，是造福千千万万中原患者的“看眼病不出郑州”。

参与编著《整合眼科学》专家相中医院综合实力

此次引进三位学术“大咖”及其团队，是郑州市引进国内外知名医学学科重点团队的结果。

郑州市二院作为郑州市眼科医院，是单学科引进专家团队最多的。

“良禽择木而栖”，三只“金凤凰”一起飞落郑州市二院的“枝头”，自然是因为其本身具备的强大引力。

王宁利教授说，他与郑州市二院的联系，始于上世纪90年代末，对医院的发展非常了解。“郑州市二院是一家以眼科为特色的综合医院，也是中原地区眼病患者最多的一家医院”，眼科的综合实力以及在中原地区的影响力不言而喻，这与同仁医院有着非常相似的地方。站在全国的角度考虑，多出几个同仁，就能多一些患者受益。“所以我们采取复制的模式，通过郑州市的人才团队引进，使郑州市二院注入同仁元素，使患者不出河南就能享受同仁的眼科诊疗服务。”

王宁利教授表示，郑州有需求，郑州市二院又有这么好的平台和基础，三个专家团队各有特色，“我们可以做好这件事！”

据悉，已经出版并即将再版的《整合眼科学》，由王宁利教授主编，是世界上第一部以整合理念编著的眼科学著作，一经出版即销售一空。

这本在学界引起轰动的著作，郑州市二院也参与其中，并作出了相当比例的贡献。

所谓“整合眼科学”，是指以视觉通路为先导，把所有和视觉相关的学科整合联动，“眼部疾病往往只是表征，大多数的眼部疾病是由其他病引起的，例如高血压、糖尿病、肝病肾病等都会引发眼部问题。”单一专科体制难以形成对生命和疾病的整体认识，所以必须利用眼科优势，由眼科症状延伸到各个相关学科，以眼科的强势带动其他学科发展。

全新理念引领发展 市二院成“整合眼科”范本

郑州市二院院长孙世龙说，王宁利教授提出的“整合眼科学”理念，非常适合郑州市二院。

郑州市二院是一家大型综合医院，同时也是郑州市眼科医院，眼科是河南省重点培育学科。

作为综合医院的眼科，有充足的条件进行眼科与多学科的整合，借整合眼科大楼建成启用的东风，医院充分发挥学科优势，以视觉症状作为一个轴线，把所有和视觉相关的学科糅合在一起，最大程度地避免了眼病的漏诊和误诊，同时也避免了患者在治好视觉通路的症状之后，再带着视觉通路后的其他病变，到其他医院其他科室去“转圈”。

“整合眼科学的实践，是符合国家医改方向的，它也大大节省了时间，减少了病人的花费，对解决看病难看病贵问题，意义重大。”

据悉，郑州市二院正逐步整合神经眼科学、内分泌眼科学、高血压与动脉硬化眼科学、儿童眼科学、血液病眼科学、外伤眼科学、高压氧眼科学、营养眼科学、妇产科疾病眼科学等各个学科，覆盖面涉及临床各科室。

而以整合眼科学为基础，该院眼科已发展成为拥有11个独立病区、16个专

业组、300余名专业技术人员，500张床位，年门诊量逾20万，手术2万余例的中原特色品牌专科。

一大批身怀绝技的“光明使者”在这里为患者驱走阴霾，还原清晰视界。

——眼视光领域权威赵宏，河南省学术技术带头人、河南省十大科技医学领军人物，兼任郑州医师协会眼科分会主任委员、郑州市医学会眼科分会副主任委员。

——白内障复明专家陈鹏，精于显微眼科手术，已完成的白内障手术数万例，作为市眼科专业委员会主任委员、市眼科研究所所长，30年来，他创下了郑州市眼科界的多个“第一”。

——眼底病克星王瑞峰，“中原健康好卫士”、市二院大眼科主任，由他领衔的“现代玻璃体切割术”治疗复杂性视网膜脱离复位手术，填补了省内空白。

孙世龙表示，目前，郑州市二院已经成为全国范围内唯一一个贯彻“整合眼科学”发展理念的综合医院范本。

“栽下梧桐树，引得凤凰来”，贯彻这一全新理念的效果也立竿见影，不仅三只“金凤凰”栖落枝头，第二届全国整合眼科学术会议也将由郑州市二院承办。

三大知名团队“进驻”全面提升河南眼科水平

据悉，此番引进三大知名眼科团队，无论对中原眼病患者，还是河南眼科学界来说，均意义重大。

“南中山，北同仁”，在青光眼治疗方面，王宁利教授是首屈一指的领军人物。在河南，原发性青光眼患者将达到100余万人，青光眼的防治成为防盲、治盲的重点，王宁利教授团队的引进，对于成立青光眼相关疾病诊疗中心，建立青光眼基因库、提升我省青光眼诊疗及青光眼专科在全国的学术地位和影响力来说，意义不言而喻。

精于眼底病的黎晓新教授则被誉为我国“眼科四把刀”之首，她的团队将带动我省早产儿视网膜病变综合治疗

的发展，推动我省眼内肿瘤手术及放疗综合水平的提升，推动河南省眼科水平的全面发展。

而在眼病分子遗传学领域具有超群实力的刘旭阳教授团队，则对提升我省眼病分子遗传学和基因治疗的研究实力，申请省级和国家自然科学基金及省级科研项目，培养一批高素质眼科学研队伍具有重要意义。

三位专家团队的进驻，则使得中原眼病患者有了就近享受国际知名专家诊疗的机会，也将带动我省眼科水平的全面发展，最终实现让中原百姓治疗复杂疑难眼病不出郑州的目标。